

“犟包公”妙调纠纷

——石家庄市鹿泉区人民调解员杨平书调解记事



□ 河北法制报记者 鲍娜军

“老杨调案子妙招儿多得很！经他手调解的案子，谁都服气！”3月23日下午，在石家庄市鹿泉区大河镇政府司法调解室，记者见到了人称“犟包公”的人民调解员杨平书。

今年58岁的杨平书，当过工人、做过农民，2000年又通过司法考试，成了一名律师。他的家在鹿泉区官安镇宜安村，他也就成了村里的村委会委员，是鹿泉区有名的人民调解员。

丰富的社会经历，赋予了杨平书以法为据、坚持真理的犟劲儿，也同时历练出他内藏乾坤、灵活机动的多途径化解矛盾方法。

受鹿泉区司法局的指派，杨平书到大河镇调解纠纷。

原来，北故城几户农民反映：几年前，高速路修污水管道，占了地，补偿款签了协议很快到位，但地面恢复补种树木的口头协议后来没了影儿。现在，又要给辅路铺供水管道，大家就开始琢磨以前的口头协议和以后的地面恢复。杨平书就事论事，细致入微地讲解土地征用和临时占用的法律区别、口头协议与书面协议的法律效力。几个人扎在一起，学习讨论了两个多小时，大家得到了满意解答，思想上有了正确认识。

“调事，要有章法！依法就是

章，对的就要坚持；措施得力是为法，对症施策才能见成效。”喊杨平书“犟包公”，不光因他耿直、长得黑，还在于他为群众调解纠纷敢于坚持真理。

2020年刚开始，“犟包公”杨平书就为群众“犟”了一件畅快事。

新冠肺炎肆虐，各乡镇积极采取多种措施抗击疫情。在宜安村，群众反映：小区已设门岗并采取措施，没必要再将唯一通大路的路口打桩、用彩钢瓦封闭，而且封闭处虽留门却无人值守。怎么办？杨平书做好自身防护，围村转了三天，又查了两天法条，开始跟领导们“掰扯”。他通过微信和村党支部书记谈依法治村细节，又通过短信和镇党委书记聊“群众事无小事”的理念。一次提建议、二次提请求……村支书表态：开门管控，

方便群众出行。路刚开，村里一名突发急性胃炎的孩子就因此获得及时救治。孩子爹拉着杨平书的手，激动地连连道谢。

正月二十二，70多岁的陈老汉与二儿子在地头上闹翻了。

陈家有三个儿子，老大身体不好，跟着老人过。老二、老三已分家。那天，陈老汉在地里种杨树，二儿媳妇嫌挡了自家苗木采光通风，吵吵起来。杨平书及时到场，一了解，矛盾的源头还在当年分家时的分歧上。“家务事，亲情管。老让小，小孝老”，定了调儿，杨平书给陈家老三支招儿，让他从中说和。于是，第二天一早，杨平书就收到回信：老人和二儿子互相体谅，达成一致，老人决定四块地少种一陇树或栽一陇小树，避免影响二儿子家的苗木采光。

筑牢国门“防护墙”

当前海外新冠肺炎疫情扩散态势明显，曹妃甸出入境边防检查站及时调整工作重心和着力点，筑牢国门“防护墙”，严防境外疫情输入。连日来，该检查站进一步深化与海关、海事、港口企业、驻地卫健等部门联防联控机制，强化对口岸出入境人员数据分析，第一时间排查来自疫区国家、地区人员。同时，进一步加强口岸巡查监管，为外籍船员测量体温，核查登轮人员身份。该检查站在线受理外国船舶上下许可和船舶搭靠外轮许可等业务，为运送防疫物资及人员的交通运输工具提供“零等待”边检通关服务等一系列便民利企措施。图为曹妃甸出入境边防检查站工作人员为登轮人员测量体温。林孟 赵晓睿 摄



4名农民工艰难讨薪8年末果

法官释法明理 欠薪当场兑现

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 卜晓琪）农民工李某武等4人讨薪长达8年之久。3月30日，在赤城县人民法院东万口法庭法官杨海涛的调解下，被告人高某将拖欠李某武等4人共26000元工资当场兑现。

李某武等4人于2011年在高

某承包的建筑工程工地上务工，工程结束后，高某尚拖欠李某武7000元、李某相10000元、赵某5000元、包某4000元工资未结算。2012年1月20日，高某分别给四人打了欠条，却迟迟不履行承诺。李某武等4人从此走上了长达8年的讨薪之路。多年来，李某武等人数次通过

电话、上门等方式向高某索要拖欠工资。高某均以各种理由推托，拒绝兑付工资。到了2017年，高某更换了手机号，李某武等人联系不上高某，致使讨薪之路更加艰难。无奈之下，2020年1月8日，李某武等人一纸诉状将高某告上法庭。

东万口法庭法官杨海涛收到

李某武等人的诉讼材料之后，立即开启涉农维权“绿色通道”，优先对该案进行处理。他先向原告详细了解情况后，及时通知被告高某到庭进行调解。法官仔细核对工资欠条的真伪后，从法律层面告知被告高某拒不支付劳动报酬所承担的法律后果，又从情理方面进一步加以劝导，使其理解农民工的辛苦。经过法官杨海涛坚持不懈的努力，被告高某态度发生转变，同意履行支付工资的义务。3月30日在法官杨海涛的主持下，双方达成和解协议，被告高某当场兑现了李某武等4人工资26000元。至此，4位农民工8年讨薪路结束。

十条措施服务冬奥项目建设

(上接第1版)

拓宽网上业务办理。全市交管部门在推行“网上办、自助办、延期办”的基础上，再为企业复工复产车辆开通“应急窗口”。涉冬奥企业复工复产需购买、使用民爆物品的，可直接向辖区派出所和属地公安机关治安管理大队微信申请审批，后期补办纸质手续。

在此基础上，张家口市还实现了流动人口居住登记和居住证业务快速受理，广大群众可通过“张家口市公安局人口管理支队”微信公众号，实现自主申报、出租房主申报和用工单位集体申报；对符合居住证申领条件的，通过微信公众号上传相关材料照片，材料齐全后，可预约办理，实现一

次办结。

在保障疫情防控工作、助力企业复工复产的同时，张家口市公安机关还严厉打击涉企违法犯罪。他们加强复工复产企业周边治安环境整治，开展安全隐患排查整治，强化治安巡逻防控，提高见警率、管事率，及时排除化解涉企矛盾纠纷；依法从快从严打击阻挠企

业复工复产、破坏正常生产经营等违法犯罪行为，为企业营造良好生产经营环境。

此外，该市公安机关还做好出入境管理工作、延长户口迁移证有效期、身份证丢失补办业务网上办理等工作制定了保障措施。据了解，截至3月24日，全市已有7个冬奥项目复工，复工项目实际在岗1135人，其中本地257人、占22.6%，外地878人、占77.4%。经排查，均未发现发热人员。

维护稳定措施硬

疫情当前，群众的心理压力剧增，看似微小的案件、事件常会引发巨大的社会反响。廊坊政法机关维护社会稳定的决心和手段措施一刻也没有放松。市委政法委第一时间下发通知，要求全市公检法机关加强沟通配合，以“零容忍”态度依法严厉打击涉及新冠肺炎疫情的违法犯罪行为，全力维护防控措施的落实和生活秩序。

该市加强了重点医院巡查，对全市医疗机构和隔离场所加强巡查守护和安全防范，维护良好的医疗、隔离秩序；加强了社会面巡逻，挤压违法犯罪活动空间；加强流动人口管理，对来自外省市的流动人员，及时梳理排查涉疫情信息，为卫健部门开展疫情排查提供基础支撑；加强矛盾纠纷排查调解，有效避免发生“民转刑”案件；司法行政等部门充分发挥法治宣传、法律服务职能作用，编辑印制了《疫情防控法律法规规章汇编》等材料，开展专项法

治宣传活动，为疫情防控工作提供法律服务和保障。

截至目前，廊坊全市刑事类警情同比下降32.6%，治安类警情同比下降20.3%，社会治安秩序平稳有序，有力维护了疫情防控期间社会治安大局稳定。

助企复工用情真

疫情防控形势持续向好后，廊坊市委政法委适时谋划、精心部署、有效落实，全力为复工复产提供法治服务和保障。市委政法委出台了《全市政法机关新冠肺炎疫情防控期间服务保障企业复工复产的十条措施》，对全市政法机关疫情防控期间服务保障企业复工复产做出部署。市委常委、政法委书记陈少军先后到多地多家企业检查指导，要求进一步压实工作责任，做到疫情防控不动摇、复工复产不懈怠，确保疫情防控工作和经济平稳健康发展两不误。

为了大力推动复工复产，政法机关推出了多项便民利民措

施。全市审判机关通过网上立案、网上开庭开辟诉讼绿色通道，受疫情影响生产经营企业缓交、减交诉讼费用，妥善处理企业因疫情停工停产引发的劳动纠纷，慎重采取保全措施，稳妥处理企业破产案件；公安机关研发了返廊人员健康核对系统，极大方便了返廊人员、车辆通行；市检察院发布了《关于依法为疫情防控提供民事检察保障的意见》，提供网上预约、电子卷宗、异地阅卷等便利措施，保障涉疫情民事纠纷快速妥善处理。

全市上下，积极行动，主动作为。安次公安分局派民警到企业，协助工作人员对新入厂的员工进行厂区内部隔离，5200余名员工陆续复工。大队交警大队主动与企业对接，开辟绿色通道，保证了企业车辆方便快捷通行。

时不我待，只争朝夕。廊坊市全体政法干警正以必胜的决心，昂扬的斗志，忘我的情怀，为夺取全市疫情防控和经济社会发展双胜利持续奋进。

原告被告分处异地 法官通过“云庭”化纠纷

河北法制报讯（王黎冬 唐珊）“彭庭长，我在首都医科大学三博脑科医院，同意参加互联网庭审。”“彭庭长，我在下乡，现在到达了两家乡的一农户家中，同意参加互联网庭审。”“彭庭长，我在家中，可以随时开庭。”3月27日11时30分，承德县人民法院第九审判庭通过互联网“云庭”开庭审理一起民间借贷纠纷，远在北京的原告与分别在承德县下板城镇、两家乡的被告在“云庭”相见。

“原告盖某与被告田某、刘某民间借贷纠纷一案我院于2020年1月9日立案，原定于2月19日上午9时开庭。受疫情影响，我们将案件延期开庭。为实现疫情防控与案件审理同步推进，在当事人均同意的前提下，我们定于3月2日进行网上开庭。”承办

法官介绍，开庭当日，原告4个月大的女儿突发重病，原告无法按原计划参加庭审。考虑到这一特殊情况，承办法官取消了庭审。

“我真的是急需用钱，如果不是孩子生病，疫情防控期间我肯定也不会麻烦法院。我要求两名被告尽快偿还我5万元借款。”原告希望尽快开庭。承办法官与两名被告取得联系后于3月27日进行了互联网庭审。

“我们确实欠原告的钱，现在也知道了原告的实际困难，我们一定会尽快把钱还给原告。”在法官的释法明理下，两名被告最终同意于4月15日前将5万元借款还给原告。原、被告通过二维码在调解笔录上签字，一场原、被告相隔200余公里的案件通过互联网庭审顺利审结。

女子家中轻生 民警火速营救

河北法制报讯（俊杰 志明）近日，家住滦州市的一名女子因与男友发生矛盾，竟产生轻生的念头，打开家中煤气自杀。幸亏滦州民警火速营救，挽救了其生命。

3月28日15时许，滦州市公安局110指挥中心接到男子张某报警称：他的女友宋某住在古城某小区，因与自己发生矛盾，刚才给其发短信称欲在家中自杀。辖区古城派出所民警接到指令，迅速赶到宋某家中。到达现场后，民警经向张某了解，得知宋某此时独

自在家，但房门紧锁，敲门也无人回应。民警不断对屋内喊话，但里面始终没有回应。情急之下，民警立即让一同到达现场的开锁公司员工强行开锁。

房门打开后，民警迅速进入现场，只见宋某躺在卧室床上，同时房间内充满酒味及刺鼻的煤气味。民警立即将厨房内的液化气阀门关闭并开窗通风，严防明火引发爆炸。

经去医院详细检查，宋某情况良好，并无大碍。当事人对民警的及时营救表示感谢。

张北县人民法院执行局

当防疫尖兵 亮执行利剑

在新冠肺炎疫情防控阻击战中，张北县人民法院执行局迅速吹响战“疫”集结号，执行干警冲锋上阵，守初心，担使命，用实际行动谱写了一曲众志成城齐抗“疫”的赞歌。

正月初六，按照县委、院党组统一安排部署，该局分8个小组对分包小区住户疫情情况进行排查登记。2天的时间里，执行干警不分昼夜，连续作战，一户一户摸排，做到有人居住登记信息、无人居住有提示，确保不落一户、不漏一人，共排查住户600户2380人，圆满完成排查任务。

每天7时，该局干警就已经在各个社区防控检查点就位。查看证件、测量体温、出入登记、疫情防控宣传，这是他们每天的基本工作。晚上10时，小区关闭大门后，干警们才迎

席娟 杜苗苗

高阳交警打出“组合拳”助力复工复产

高阳县交警大队从速度、力度、温度三个方面入手，全力做好路面交通保畅工作，有效打击各类交通违法行为，为复工复产保驾护航。

该大队在交通管理上求“速度”，迅速启动交警形象岗勤务模式，在每天早中晚高峰时段上岗台指挥交通，并抽调整合机关警力值守主要路口、路段；在打击违法上下“力度”，

张静 冯志红

采取定点设卡和流动巡逻相结合的方式，重点整治酒后驾驶、涉牌涉证、超员等违法行为；在强化服务上升“温度”，设置复工复产服务点，为过往车辆提供热水、指路、简易维修等服务，并通过“双微”平台进行广泛宣传，引导复工复产车辆通过电话预约或网上预约的方式处理违法。

3月17日，保定市徐水区交警大队在城区107国道与巨力路交叉口处开展查处酒驾统一行动。当日下午2时10分左右，民警在路口北侧100米处辅路上发现一辆可疑车辆，遂立即上前进行拦停检查。经2次酒精检测，民警发现2次数值差异较大，便决定将该

驾驶人带回大队做进一步检测。经抽血检测，民警发现该驾驶人不属于酒后驾驶。但民警对驾驶人信息进行查询比对时，发现该驾驶人没有驾驶证，属于无证驾驶，遂对其处以罚款1000元的处罚。贾志刚 于佳正

徐水交警查酒驾逮住一无证驾驶司机

驾驶人带回大队做进一步检测。经抽血检测，民警发现该驾驶人不属于酒后驾驶。但民警对驾驶人信息进行查询比对时，发现该驾驶人没有驾驶证，属于无证驾驶，遂对其处以罚款1000元的处罚。